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Foaie bisericească-politieă. — Apare în iiecare Sâmbătă. 

„B^jul războinic?!" 
Un răspuns paşnic la întrebările „liniştire" ale dlui prof. G. Bogdan-Duică. — 

de prof. AUGUSTIN POPA. 

Titlul de mai sus îl are un editorial scris de 
d. prof. G. B.-Duică, în „Naţiunea" din 9 Aprilie, 
cuprinzând „reflexiuni liniştite, care vor plăcea 
şi între Tâmave" . Ele au de gând să arate 
„prin ce mijloace s'a produs iritaţia din 
articolul dlui Irimie Crişan", din Nr-ul 71 al 
aceluiaşziar.*) Tonul articolului pomenit, anume, 
nu face cinste gazetei. De aceea d. profesor 
ţine să-1 justifice ş; să arate, că vina o pur
tăm noi, Blajul şi, în special, „Unirea", lată 
cum. 

„Blajul are trei tradiţii: întâia-i religi
oasă, a doua este culturală, a treia politică. 
— Tradiţia religioasă o respectă orice Ro
mân . . . — Tradiţia culturală cine o contestă? 
Cine ce piedeci a pus desvoltării e i ? . . . Des-
voltarea instituţiilor culturale, aşa cum o duce 
înainte Esc. Sa Metr. V. Suciu, este o mulţă-
mire sufletească pentru toată lumea.." — In 
politică „Blăjenii au fost aproape totdeuna 
naţionali". Au mai şi greşit. Dar a greşit şi 
Sibiiul, şi alţii. De aceea „înţelept este, ca 
despre politica trecută să vorbim istoriceşte, 
numai istoriceşte, deoarece politica de azi se 
desfăşoară în împrejurări de altă natură". 

In politica de azi însă, Blajul greşeşte. 
Există acolo şi aiurea publicişti, cari „nu se 
pot despărţi de impresiile copilăriei", nu pri
cep vremea nouă, scriu exagerat şi provoacă 
prin aceasta „spiritul critic al celorce caută o 
formă a culturei armonizată, desbrăcată de 
confesionalism agresiv.. ." Ca dovadă repro
duce o serie de fraze violente, scoase din ar
ticolul „Cine sapă groapa Blufului...", pu
blicat în „Patria" din 4 Iulie 1926. Tonul 
acestui articol, scris, poate, în Blaj, de un 
„popşor (!) de-o infinită modestie sufletească", 
este de „manie, de ură politică. Cine a ali
mentat-o acolo? El nu-i tonul armoniei sociale, 
care dela Isus Hristos este vestită lumei; nu 
este tonul gândirei româneşti; nu i ton de 
înţelegere panromâneaicâ". 

Reflexiunile de mai sus sunt, de fapt, 
binişor mai „liniştite" decât faimoasa confe
rinţă a dlui profesor despre rolul funest al 
preoţimii ardelene în trecut. Totuş, de-am avea 
chiar „infinita modestie a unui popşor", ele 
nu ne surit pe plac. Pentrucă nu acoper rea
litatea. 

Nu este adevărat, durere, că tradiţia 
noastră religioasă o respectă orice Român". 
Dl profesor să nu ştie oare, că s'a pornit îm
potriva noastră, în numele deplinei contopiri 
sufleteşti, lupta de exterminare? Ni s'a rostit 
de mult osânda şi, potrivit prorociilor unor 
înalte feţe bisericeşti ortodoxe, azi nici n'ar 

*) Sublinierea este a noastră. N. R. 

trebui să mai existăm. Este numai o păcătoasă 
încăpăţinare a noastră, câ totuş mai dăinuim. 
Să nu ştie oare dl profesor, pe ce căi şi cu 
ce arme se duce această luptă? Cum sunt 
puse în serviciul ei legile ţării, ministerele di
ferite, legea agrară cu consilierii ei nedrepţi, 
pretorii cari ne iau bisericile cu dela sine pu
tere, revizorii şcolari şi atâţia alţii, pe cari 
chinuri neodihnite îi găsesc pretutindeni gata 
să ne jignească, să ne ia ce avem pe bună 
dreptate, să persecute pe slujbaşii „uniaţi", să 
tulbure satele cu făgăduieli mincinoase?! Dl 
profesor doreşte fapte. Regretăm, că nu ceteşte 
„Unirea", cât o fi ea de rea. Ar găsi cu duiu
mul şi cazuri singuratice, şi icoane generale 
din lupta noastră pentru existinţă. A le repeta, 
ar fi plicticos pentru cetitorii noştri. 

„Tradiţia culturală (a Blajului) cine o 
contestă?" — Adevărsi. Astfel de habotnici 
sunt rari. Se găsese totuşi. Şi încă în slujbe 
foarte înalte. Dar peste asta am putea trece, 
întrebarea următoare în=ă: „Cine ce piedeci 
a pus desvoltărei ei?" este pusă cu o „lini
şte" adorabilă. Dar nu ni-s'au luat şcoalele 
primare confesionale? Nu s'au luat averile 
câştigate cu jertfirea de sine a înaintaşilor şi 
menite susţinerii institutelor din Blaj, pentruca 
să ajungă nu odată în mâna unor samsari po
litici? Ori, ne-a dat statul echivalentul acestor 
bunuri? Abia anul aeesta au ajuns şi profe
sorii şcoalelor din Blaj înscrişi în bugetul ţării! 
•— Dar mi-se pare că nici nu e corect pusă 
întrebarea. In ţara Româneasca Blajul are drept 
să fie sprijinit pozitiv în munca sa, nu nu
mai să nu fie împiedecat. Se cade să aibă 
nu numai atâta cât a avut pe vremuri de robie, 
ci mai mult. Ei bine, să întrebe dl Bogdan-
Duică ce ni-s'a dat pentru a pune în circulaţie 
comorile bibliotecei si arhivelor noastre: cât 
ni-s'a dat pentru „modificarea în înţeles mo
dernist", a prea modestelor noastre cadre de 
muncă s. a. Va face constatări dureroase. 

Politica trecutului o lăsăm şi noi în 
seama istoriei. Cu fruntea ridicată. — Azi 
„Blajul" nu face politică militantă. Fac unii 
particulari dintre noi. Şi ei sunt gata oricând 
să-şi dea seama şi de cel mai mic gest şi 
cuvânt rostit. Căci nu fac politică de căpătuială. 
Se sbat să ducă şi în aeest câmp mocirlos 
convingeri idealiste şi desinterésate. Pentru 
toţi însă, orice convingeri ar avea, întreba
rea pusă de dl profesor: cine a alimentat, la 
Blaj, ura şi duşmănia împotriva ţării, ? 
este profund jignitoare şi profund nedreaptă. 
In Blajul lui Klein, Bărnuţiu, Cipariu, caşi îh 
Blajul mitropolitului Vasile, nimeni, nici cel 
mai umilit „popşor" niciodată nu a avut şi nu 
a semănat ura şi mânia împotriva Bucureşti

lor ţării Româneşti. Ne repugnă şi să ne apă
răm de o aşa învinuire. Ne miră, că un cerce
tător obişnuit cu critica ştiinţifică poate da 
astfel de interpretări unui articol publicat în 
„Patria", scris nu ştim de cine, de ce, între ce 
împrejurări, oricât de grozav ar fi el! Nici chiar 
despre autorul articolului nu-i îngăduit să-ţi 
faci o judecată pripită în temeiul unor fraze 
indignate; cu atât mai puţin despre spiritul 
Blajului, care nu are cu el nici clin, nici în 
mânecă. 

După aceste premise, sfaturile ce ne dă 
dl profesor Duică ne sunt de prisos. Nu avem 
Pretenţia de-a comanda politică ţării. Ne 
spunem doar părerea. Şi asta mai mult pentru 
lămurirea cetitorilor noştri, decât pentru marii 
moguli, cari nici nu ştiu că existăm. Vom cerca 
să muncim şi în viitor cât ne ajută puterile, 
pentru întărirea gândului „panromânesc". Toc
mai cum cere d. B. Duică. 

Răsboinici vom fi, cum am fost ş'in tre
cut: singur numai faţă de cei cari ne vreau 
perirea şi ne fac nedreptăţi. împotriva lor vom 
striga. Am fi laşi, trădători ai convingerilor 
noastre şi ai cauzei româneşti, pe care suntem 
siguri că o servim, dacă nu am face-o! 

De aceea e inutil să dorească d. profesor 
suprimarea „Unirii". „Adevărata Unire" visată 
de Dsa, în chip necesar ar trebui să aibă 
acelaş drum, aceeaş lozincă: pace celor buni 
şi răsboi celor răi! 

Credin ţă şi ş t i inţă . Catolicismul francez 
a avut prilej de legitimă mândrie. A sărbltorit, 
In 26—28 Martie, semicentenarul universităţii 
catolice din Lille, cea mai veche şi mai 
complectă şcoală de acest fel. Cardinali şi 
arhierei, delegaţi ai tuturor şcoaîelor catolice 
înalte din lume, toate personalităţile marcante 
ale vieţii catolice din Franţa, au ţinut să fie 
de faţă la ac .s te serbări, prevestitoare ale bi
ruinţei creştine, pentru care se dă luptă grea, 
de atâta vreme. 

Legile fracmasoane au jăfuit biserica din 
Franţa l-au. luat şcolile şi averile toate, i-au 
alungat călugării, i-au aruncat în drum preoţii, 
i-au închis chiar şi locaşurile de închinare. Azi, 
Jmpot/iva tuturor uneltirilor diabolice, împotriva 
statului însuşi, dar spre binele lui, biserica e 
mai vie, mai conştientă, mai puternică decum 
a fost. Pompoasele scoale de stat, susţinute de 
contribuabilii catolici, stau adese fără şcolari. O 
reţea puternică de scoale libere de toate cate
goriile, dela grădini de copii până la univer
sităţi, împânzeşte ţara întreagă, şi atrage miile 
tineretului. Ele sau flcut şi se susţin exclusiv 
din jertfele de bună voie ale credincioşilor, 
cum din acelaş spirit de jertfă se susţine în
treagă preoţimea şi nenumărate instituţii şi 
organizaţii filantropice. 

Universitatea catolică din Lille este un 
simbol şi o strălucită biruinţă a acestei cre
dinţe conştiente. Dela cursurile libere de drept 
din 1874, a ajuns să aibă astăzi cinci facultăţi 
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(teologie, drept, litere, ştiinţe, medicină şi far
macie), şi încă cinci scoale înalte (pentru ştiinţe 
sociale şi politice, înalte studii industriale, co
merciale şi şcoala înaltă de gazetărie). Aproape 
1000 de studenţi furnică prin şalele grandioa
selor edificii — cari cuprind nu mai puţin de 3 
hectare —, prin laboratoarele moderne şi biblio
tecile ei bogate. Profesori cu nume cunoscut 
in ştiinţe îndrumează nu numai instrucţia şi 
educaţia tinerimii adunate din Franţa, şi din 
alte 19 neaaiuri străine, ci întreagă viaţa cul
tural i , sociali şi economică a Flandrei. 

In felul acesta, universitatea din Lilte 
cu sporul ei ştiinţific apreciat şi de duşmani, 
şi în aceeaş vreme cu spiritul ei de adâncă 
religiositate, este o dovadă vie despre armonia 
binefăcătoare ce există între adevărata ştiinţă 
şi adevărata credinţă, dovadă de puterea cul
turală şi socială a catolicismului. In zilele 
noastre de exasperantă fărimiţare a ştiinţelor, 
când s'a pierdut legătura dintre diferitele crea-
ţiuni ale spiritului uman, universitatea din Lille 
arată singura cale a sintezei şi armonizărei 
inomis necesare, singura temelie echilibratoare 
şi unificatoare: credinţa în Dumnezeu, con
cepţia creştină despre lume. 

Permisele ziariştilor. S'a făcut atâta 
vâlvă pe tema aceasta. Mai anii trecuţi toţi 
sfârnarii din Oradea aveau permise de gaze
tari. Guvernul actual era să le radă pe toate. 
S'a mai îmblânzit apoi şi a fixat un număr 
maxim, ce avea să se distribuie după anumite 
criterii. S'au constituit comisii. Rezultatul: s'au 
dat mai multe permise decât s'au promis; s'au 
dat multora cari nu aveau nici un titlu, şi nu 
s'au dat multor îndreptăţiţi după toate nor
mele fixate de guvernul însuş. 

D. deputat Mirto a anunţat interpelare 
în cameră în această chestiune şi a cerut do
sarele. D. ministru Văleanu a răspuns pe loc, 
fără să aştepte desvoltarea interpelării, taxând 
afirmaţiile dlui deputat de inexactităţi. 

D. ministru a făcut rău eă s'a grăbit. 
Ziarele au avut din nou prilej să arate nedrep
tăţile săvârşite. Seria lor o putem întregi şi 
noi cu una. 

0 0 F o i ţ a „Unir i i" 0 0 

Pontius Pilatus. 
Date pentru înţelegerea istoriei patimilor. 

Nu este creştin să nu cunoască numele 
procuratorului roman, care a rostit sentinţa de 
moarte a blândului Profet din Nazaret. Dar pe 
cât de cunoscut îi este numele, pe atât de puţin 
euroscute sunt amănuntele din viaţa sa. Nu va 
fi, deci, fără de folos să spicuim, mai ales acum, 
în ajunul marei tragedii de pe Calvar, din 
scrierile mai multor biblicişti, (L. Cl. Fillion 
Notre Seigneur Jeius-Christ; G. Fouard: Vita 
di N. S. Gesu Cristo şi I. Felten: Storia dei 
tempi del Nuovo Testamento), câteva date pri
vitoare la viaţa lui. 

După moartea lui Irod, August Cesarul 
Romei Împărţi ţările lui în trei provincii, a 
căror guyernare fu încredinţată eelor trei fii 
ai săi. Archelau primi ludea şi Samaria; 
Irod Antipa, Galilea şi partea spre ră
sărit dela Iordan numită Perea; iar Irod Filip 
partea nord-ostică a Iordanului, ades i Batanea, 
Trachonitida şi Auranitida. Archelau domnea 
cu numele de etnarc, iar ceialalţi doi cu nu
mele de tetrarchi. Poporul îi numea însă regi. 

Archelau domni vre-o 10 ani. La anul 6 
al erei noastre insă, acuzat de supuşii săi Iudei 
ş i Samarineni, fu chemat la Roma şi exilat la 

„Unirea" este în anul 37 de existenţă 
cinstită. Nu trebuie să-i facem noi apologia, 
nici să-i arătăm rolul, trecut şi prezent, înviata 
noastră politică-religioasă. Constatăm numai, că 
avea titlu mai mult decât suficient la permis 
pe c. f. r. L-a şi avut până acum. D. ministru 
Văleanu, cu sfetnicii lui, i-l-au luat. De ce? 
Fiindcă nu face politică averescană! Simplu 
de tot! 

Am încrestat acest gest de îngustime su
fletească a actualilor cârmuitori, pentruca să 
nu se uite. Lucruri mici caracterizează adeseori 
oameni şi stări. 

Recensământu l popula ţ ie i . Trebuia să 
se facă de mult. Cât mai curând după unire. 
Şi cât mai sistematic. Am fi găsit în el orientări 
preţioase pentru îndrumarea vieţii noastre pu
blice şi, poate, am fi putut stăvili încâtva pu
hoiul de oaspeţi nedoriţi veniţi, mai ales de 
peste Nistru, să facă „gşeft" şi să tulbure şi 
mai mult zilele de prefaceri grele prin cari 
trecem. Nu s'a făcut. Din 1910! — Dar mai 
bine târziu decât niciodată! De aceea recen
sământul e binevenit. Pagubă că nu se va face 
nici acum metodic şi complect. Va fi numai 
un recensământ „provizoriu", executat de or
ganele ministerului de interne, cu concursul 
oficiului de statistică generală a statului, urmând 
ca cel general şi complect să se facă în 1930. 

Dar nu aceasta ne interesează pe noi în 
prima linie, ci data la care se va face acest 
recensământ. El s'a fixat, anume, pe ziua 
de 24 Aprilie, adecă t o t a l a z i d e P a ş t i . 
Din 365 zile ale anului, ministerul a găsit toc
mai pe cea mai aleasă şi mai sfântă, pentru a 
conscrie populaţia! Clipele cele mai prielnice 
înălţării sufleteşti, desfacerii de toată grija cea 
lumească, vor fi tulburate. Primăriile în fier
bere, comisii cutreerând satele cu catastifuri 
îngrijorătoare, creştinii reţinuţi aeasă pentru 
împlinirea unor forme prea puţin sărbătoreşti. 
— In România creştină, ziua de Paşti 1927! 

Şi, pentruca istoria să aibă şi haz, cetim 
în ziare, că dl senator rabin Dr. Nimirower a 
fost primit în audienţă de d. O. Goga, ministru 
de interne. El a atras atenţiunea dlui ministru, 
că data recensământului cade în ultima si de 

Paşti evreeşti, şi ziua pomenirei morţilor. In 
această zi evreii ortodocşi la nici un caz nu 
vor scrie. D. ministru a făgăduit că va dis
pune să se împartă populaţiunei evreeşti foile 
de recensământ cu câteva zile mai nainte şi 
să poată fi predate câteva zile după data re
censământului. 

Slavă Domnului! Tot se mai respectă şi 
la noi sărbătorile. Dacă nu ale creştinilor, ale 
Evreilor, da! 

Cronică bisericească 
Se semnează concordatul? In zilele din 

urmă gazetele sunt larsşi pline dw faimoasa 
problemă. Se dâ acum ca pozitiv, că g ivemul 
a ajuns la deplin acord cu Sfântui Scaun şi 
semnarea concordatului e chestie de zile. 
Ea, st- spune, va avea loc la Bucureşti, repre
zentant ai Papei fiind Msgr. Doici. 

Interesant e, câ de astă dată campania 
împotriva acestui primejdios „monstru papistaş" 
nu mai e aşa violentă ca în trecut. S'a înţeles 
oare rostul şi necesitatea acestui i.ontract, ori 
oamenu se resemnează in faţa râului inevitabil ? 
Nu ştim. La orice caz „îndreptarea" guver
nului vorbeşte foarte categoric şi nu îngăduie 
multă discuţie : „Concordatul va fi semnat, nu 
sub presiunea evenimentelor, pentruca tratati
vele au început acum şase ani, sub guvernul 
prezidat de d general Averescu . . . si nu tre
buie să lăsam impresia orietalismului în r»por
turile noastre cu occidentul*. 

I.i taţa acestei situaţii, d. fost ministru 
Al. Lapedatu încă a ţinut să spună gândul 
partidului liberal. £1 se pronunţi împotriva 
semnării, pe motiv ci legea cultelor trebuie 
să premeargă concordatului, ea cuprinzând nor
mele generale în cadrele cărora trebuie să se 
fixeze şi raporturile cu Sfântul Scaun. 

Q ji vivra, verra ! 

învăţământul teologic ortodox. După unifi
carea administrativă, biserica ortodoxă simte 
nevoia unificării învăţământului şi pregătirii 
preoţeşti. Proiectul compus de o comisie nu-

Vienne în Gallia. Ţările lui, ludea şi Samaria, 
fură transformate în provincie romană procu-
ratorie, legată ca un adnex la provincia Syria, 
pe atunci guvernată de Publius Sulpicius Qui-
rinus. 

Noua provincie era administrată de un 
cavaler Roman, cu titlul de procurator, care 
avea comanda supremă a trupelor sta
ţionare din Palestina, guvernul suprem, din 
care făcea parte încasarea tributelor şi su
prema jurisdicţiune In cauze civile şi criminale. 

Primul procurator a fost Coponius. Locuia 
în Cesarea Palestinei. El nu dispunea de 
trupe legionare, avea totuşi trupe auxiliare 
compuse in cea mai mare parte din Samari
neni, Greci din Syria şi Syri. Pe la anul 40 
aflăm şi o cohortă numită .Italica", fie pentruca 
soldaţii erau din Italia sau poate numai ofleerii 
erau de-acolo. 

Numărul trupelor, cel puţin după moartea 
lui Irod Agrippa (44 d. C) , era de 5 cohorte 
de infanterie şi un detaşament de cavalerie. 
O cohortă avea cam 600 oameni, iar detaşa
mentul de cavalerie 120. Afară de acestea mai 
avea o cohortă în Ierusalim sub comanda unui 
tribun, care cohortă era instalată în cetăţuia 
Antonia, situată tn partea nord-vestică a tem
plului. De aici se putea observa bine tot ce se 
petrecea prin atriile şi vestibulele templului, 
mai cu seamă în timpul sărbătorilor, când 
Iudeii din Palestina şi un mar", număr din cei 
Împrăştiaţi în imperiu s'adunau aici, la s i rbă-

} toare. însuşi procuratorul mergea atunci şi 
| rămânea în Ierusalim pentru tot timpul s i rbă -
I tonlor, ca s i supravegheze mai de aproape pe 

rebelii şi fiţarnicii Iudei. 
Dela anul 6 şi până la 26 se perindară 4 

procuratori, anume: după Coponius urmă Mar-
cus Ambivius, apoi Annius Rutus şi Valerius 
Gratus. La anul 26 procuratura fu încredinţată 
cavalerului Pontius Pilatus (nu Pilat din Pont!), 
probabil din familia Ponţiilor distinşi în luptele 
Romanilor cu Sanniţii, şi din care familie unii 
membri, sub Tiberiu şi sub Nerone, fură con
suli. 

La anul 26 Pontius Pilatus împreună 
cu soţia sa Claudia Procula ajunse în Cesarea 
şi se instala în pretoriu, căci aşa se numea 
locuinţa procuratorului. Faptul că el fu numit 
de procurator al Iudeii tocmai în timpul când 
Sejanus, un mare duşman al Evreilor, avea 
cea mai mare influenţă asupra lui Tiberiu, 
arată că Pilat nu era nici el prietin al acestui 
popor. Aceasta se adevereşte apoi din epistola 
ce Irod Agrippa o scrie lui Caligula şi'n care 
îl numeşte pe Pilat: implacabil, fară conside-
raţiuni şi îndărătnic, şi'l acuz* c i e corupt, 
violent în puterea încredinţaţi lui, furi. maltra
tează, vatămă, pedepseşte cu moarte f i r i nici 
o sentinţă, ş. a. 

Pilat locuia în Cesarea, dar într'o noapte 
trimise în Ierusalim trupe ca s i puni chipul 
Împăratului pe toate localurile publice. Evreii 
merseră in Cesarea şi îl rugai i si ia acele 
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mită de sf. Sinod s'a şi trimis spre discuţie 
tuturor episcopiilor. 

In legătură cu înfiinţarea facultăţii de teo
logie la Chişinău, şi în vederea plănuitei reforme, 
I. P. S. S. patriarhul Miron Cristea a rostit, 
în senatul ţării, o cuvântare, care a făcut asu
pra tuturor o impresie din cele mai adânci. El 
a arătat, cât de şubred e învăţă mântui actual, 
sufocat de politicianism şi de raţionalismul prote
stant. Continuând pe calea apucată preoţii vor 
ajunge atei, iar b : serica nu va putea rezista 
sectelor subversive. S<j impune, deci, o nouă 
orientare în biserica ortodox*. 

Asupra acestei importante declaraţiuni 
speram să revenim, când vom avea textul cu
vântării. 

In contra anarhiei universitare. Presa 
fierbe din nou de problema educaţiei studen-
ţimei. Viaţa universitară trece prin o criză din 
cele mai primejdioase. Minţile ce'e mai lumi
nate privesc cu groazi viitorul ce ne aşteaptă 
după anarhia de azi dn învăţământul superior. 
Profesori fârâ autoritate şi fârâ carte, studtnţi 
lipsiţi de respect şi de simţul datoriei, guverne 
cari f d C şi din sufleul generaţiei de mâine 
politică de partid; memorii, bâtăi, interpelări 
ş. a. m. d Te cuprinde groaza. 

Este totuş o nădejde, la care nu se prea 
gândesj doctorii anarhiei de azi. In aceleaşi 
ziare, anume, glsim o veste bucă. - studenţii 
greco-catolici din Cluj au întemeiat o socie
tate religioasă! Pe lângă munca de întărire 
sufleteasca desfăşurată în cadrele închise ale 
societăţii, ea a ţinut să-şi desfăşoare steagul 
în plină lume, inaugurând un ciclu de confe-
renţA religioase. Prima a ţinut-o pâr. canonic 
Dr. Ioan Coltor, în sala prefecturei, ticsită 
în înţelesul strict al cuvântului de tot ce avea 
Clujul mai bun, vorbind despre: BSentimentul 
creştinesc şi naţional la studenţi/" 

Iată adevăratul drum pentru rezolvarea 
Crizei din universitate şi din întreagă viaţa 
publică. Adevăratul naţionalism, simţul de 
muncă şi de cinste, razămă în Evanghelie. Ne 
bucurăm că tinerii noştri au în ţeks acest a-
devâr şi au avut curajul de-a înălţa în faţa 
lumii steagul mântuirii! 

chipuri, căci legea lor nu permite aşa ceva, 
dar el îi ameninţă că de se vor atinge de ele 
îi va ucide pe toţi. Atunci evreii toţi se pro-
şternură la pământ în hipodromul din Cesarea 
şi desvâlindu-şi gâturile şi sfăşiindu-şi vesmin
tele declară că voiesc mai bine să moară decât 
să sufere violarea legilor lor. 

Mai târziu luă banii din vistieria templu
lui ca să facă un apaduct pentru Ierusalim, 
iar când poporul şi arhiereii protestară, el puse 
p'i soldaţi să-i împrăştie cu lovituri pe biciu, 
ucizând pe unii şi rănind pe alţii. Altă dată re 
palatul lui Irod in Ierusalim, atârnă scuturi 
aurite cu numele împăratului ca să facă popo
rului în ciudă, şi nu se lasă înduplecat nici de 
rugăminţile celor patru fii ai bătrânului Irod, | 
ca să le ia de-acolo, ca să nu scandalizeze po
porul. Aceştia se plânseră la Tiberiu, care şi 
porunci ca scuturile acelea să se pună in tem
plul lui August în Cesarea. 

Este evident deci, că Pilat nu era preo
cupat de susceptibilităţile religioase ale Evrei
lor. El ura poporul şi-1 dispreţuia. Chiar şi în 
Evangelii (Luca 13, 1) el este arătat ca un om 
violent, care făcu să se ucidă un mare număr 
de Gilileeni în templu pe când se rugau şi 
aduceau jertfe ; şi tot Evangelia ni-1 arată ca pe 
un duşman alui Irod Antipa, cu care se împacă 
numai tn ziua condamnării lui Isus. 

Iată, după puţinele informaţiuni, cine era 
bărbatul care rostise sentinţa de moarte asupra 
Fiului lui Dumnezeu, cu toate că într'insul nu 

Catolicismul în Japonia. Cu îndrăzneala 
prudentă, caracteristică politicei romane, Sfântul 
Scaun îşi continuă munca apostolică in extre
mul Orient. Rezultatele, după atâtea jertfe şi 
după atâţia martiri, încep a se arăta. Creşti
nismul catolic prinde rădăcini şi în terenul 
atât de dificil a! Japoniei. Mgr. G'ardini, de
legat apostoíic, a adus de curând veşti îmbu
curătoare privitor la progresul constant al 
catolicismului în toate clasele societăţii japo
neze. Foarte semnificativă este întemeierea 
primei congregaţiuni de călugăriţe indigene, 
în Tokio, precum şi hotărîrea luat* de noul 
arhiepiscop de acolo, Mgr. Rty, de-a numi 
episcopi indigeni pentru Japonia. Cei dintâi 
episcopi japonezi vor fi consacraţi, caşi cei 
chinezi, probabil, la Roma. 

Ştiri mărunte 
* 

AI S. R e g e l e c o n v a l e s c e n t . Rugăciu
nile unei ţări întregi s'au dovedit mai tari decât 
slaba ştiinţă omenească. Împotriva prognosticurilor 
omeneşti, după suferinţe grele, M. S. Regele a 
trecut peste primejdie şi azi este convalescent. 
Urăm şi noi suveranului iubit sănătate deplină 
şi ani mulţii 

P e r s o n a l e . Cu bucurie aflăm, că Preafe
ricitul Părinte Papa Piu al Xl-lea, la 16 Martie 
1927 a numit de prelat domestic pe Reverendi-
simui Vasile Pordea, canonic şi vicar general 
substitut ia Gherla. — La felicitările diecezei, 
se alătură şi «Unirea», care cunoaşte activitatea 
îndelungată Jşi rodnică a jubilantelui pe terenul 
didactic şi administrativ. 

A r m o n i z a r e a s a l a r i i l o r . »Legea gene
rală a armonizărei retribuţiunilor bugetare* a 
trecut prin senat şi a fost depusă şi la cameră. 
Sesiunea parlamentară însă s'a închis in ziua de 
i§ Aprilie, aşa că nu a mai fost vreme să fie 
desbătută şi această lege importantă. Se cade, 
de fapt, ca o lege de importanţa acesteia, oricât 
ar fi de urgentă, să fie desbătută temeinic. Se 
dau însă asigurări, că în sesiunea extraordinară 
a parlamentului, care se va deschide în 8 Maiu, 
va f i pusă în discuţiune şi apoi tn aplicare. 

Cetitorii noştri vor cunoaşte mai amănunţit e-
conomia generală a legii armonizărei şi în deo
sebi prevederile ei privitoare la preoţime, în 
numărul proxim al gazetei. 

L o c a l e . Sâmbăta viitoare, sărbătoarea Sf. 
Gheorghe, va predica la catedrală păr. Vasile 
Suciu, prefectul tipografei seminariale; iar Luni 
a doua zi de Paşti, Rvsm. Dr. Ioan Sâmpăleanu, 
canonic mitropolitan. 

— Duminecă, în 10 Aprilie, s'a ţinut a 
XXIX-a adunare generală a »Casinei Române*. 
Membrii, adunaţi în număr deosebit de frumos, 
au avut prilejul să constate progresul simţitor 
al instituţiei sub toate raporturile. Localul îngrijit^ 
mobiliarul întregit, sala de lectură bogată în 
reviste şi gazete, caşi celelalte mijloace de di
stracţie ce le oferă, au dat anul acesta casinei 
o putere de atracţie deosebită. încasările încă au 
crescut simţitor faţă de trecut. Rămâne încă o 
mare problemă de rezolvit: clădirea unui local 
propriu. Pe cât ştim, comitetul se şi preocupă 
de această problemă. 

— Săptămâna patimilor, cu frumoasele 
servicii dumnezeeşti din catedrală, va fi şi anul 
acesta prilej de minunată înălţare sufletească. 
Pentruca publicul să fie informat asupra timpului 
diferitelor slujbe, curatoratul ne asigură că va 
afişa lista lor pe poarta pincipală a catedralei. 

f U ider io CipoIIoni . Dintre preoţii 
noştri, cari în vremea răsboiului au urmat ar
mata română, mulţi au cunoscut nu numai per
soana, ci şi bunătatea părintelui franciscan 
Ulderic CipoIIoni, care a muncit cu multă râvnă 
şi pricepere în biserica catolică din Moldova 
timp de 34 de ani. 

Dânsul a fost cel dintftiu rector al semi
narului franciscan din Hălăuceşti, punând baza 
acestui ales institut de creştere monahală, din 
care au ieşit oameni, cu cari ne putem făli. 
Fost-a provincial, vicar general, iar în vremea 
cea mai grea a răsboiului mondial a fost admi
nistratorul apostolic al eparhiei de Iaşi, bucu-
rându-se de o deosebită stimă din partea Ro
mânilor. Din această vreme, în care a fost 
însărcinat de Maestatea Sa Regele cu o misiune 
importantă la sfântul Scaun, datează decorarea 
dânsului cu «Coroana României» în gradul de 
comandor. 

aflase nici o vină de moarte. Roman dotat cu 
simţul justiţiei, sceptic în suflet şi laş. Conştiu 
de fărădelegile c e l apasă, nu are curajul să-şi 
asculte convingerea, ci împotriva ei trimite la 
mearte un nevinovat! 

Soţia lui Pilat, Claudia Procula, pe care 
o vedem întrepunându-se la soţul ei in cauza 
lui Isus, pe care ea îl numea „Dreptul", în 
scurtă vreme deveni proselitâ a cultului lui 
Tahveh. (Astfel de femei nobile Romane erau 
foarte multe pe timpul lui Tiberiu). Mai târziu 
Procula, după tradiţie, devtni chiar creştină şi 
în Mineele greceşti se afli în numărul sfinţilor. 

Sfârşitul lui Pilat nu fu mai norocos decât 
alui Archelau. Un învăţător al m nciunii, care 
după b\blicistul H^usrath era S mon Mapul, la 
anul 35 d. C. a convocat pe toţi Samarinenii 
pe muntele Garizm, zicând că ie va arăta scule 
şi instrumente de-ale lui Moisi cari sunt ascunse 
acolo. Poporul crezu aceasta şi începu a curge 
de pe toate văile şi câmpiile Samariei spre 
Garizim. Pilat opri acest pelerinaj, dar Sama
rinenii nu se supuseră, ci înaimându-se se a-
dunar i în cetăţuia Tirathana sub pretextul că 
voiese să se apere în contra violenţelor lui 
Pilat. Pilat umple căile muntelui de trupe cari 
atacară pe Samarineni, ucizând o parte iar pe 
ceialalţi făcându-i prisonieri. Mulţi fură con
damnaţi la moarte. 

Consiliul Samarinenilor acuză pe Pilat la 
Vitelius guvernatorul Syriei, care ţinând seama 
că cele mai bune trupe auxiliare din Palestina 

sunt cele Samarinene şi că adunarea aceea nu 
era nici decât periculoasă pentru Roma, po
runci lui Pilat să se justifice înaintea lui Ti 
beriu. Dar înainte de-a ajunge Pilat în Roma, 
Tiberiu muri. 

Pilat fu despoiat de averi şi exilat şi el 
tot pe ţărmul rîului Rhone la Vienne în Gallia, 
unde şi azi se poate vedea o piramidă înaltă 
care se zice că este mormântul lui Pilat. Exi
larea lui se întâmplă Ia anul 37. 

După o tradiţiune, Pilat în exil se sinucise. 
După alta însă, acolo se increştină şi se căi 
de toate păcatele sale. Aceasta o susţine şi 
Tertullian (Apologeticum 23); iar sf Augustin 
(sermo III de Epiphania) zice că Pilat din apus, 
cei trei crai din răsărit au mărturisit pe împă
ratul Jidovilor, şi acum cu Avram, Isacşi Iacob 
se veselesc în împărăţia cerurilor. 

Biserica din Abisinia, în şirul sfinţilor săi 
numără şi pe Ponţius Pilatus. 

Dr. Nicolae Lupu. 

NICOLAE POPP, stabilit 
înTârgu-Mureş, Str. Avram 
Iancu 47, execută orice lu
crări de pictură bisericească. 

(60) 1 - 3 
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In vremea din urmă era paroh la Galaţi. 
La 1 Aprilie c. s'a întors dela misiunile, ce le-a 
ţinut în Brăila, şi peste două zile a murit. — 
După moartea vrednicilor părinţi Orlandi şi 
Vineri, franciscanii din Moldova mai pierd un 
suflet foarte preţios, care ne era prieten sincer 
şi nouă. Dumnezeu să-1 odihnească cu aleşii săi! 

x N o u a î n t r e p r i n d e r e i n d u s t r i a l ă 
î n B l a j . Publicul din Blaj şi jur va primi 
abunăseamă cu bucurie ştirea că Alexandru 
Halăssi şi soţul, cari sunt b:ne cunoscuţi şi 
mult apreciaţi de publicul din Cluj pentru lu
crările lor de tapeţieri, au de gând să deschidă 
şi In oraşul nostru un atelier. Numiţii maeştri 
îndeplinesc orice lucrări de tapiţerie de mobilă 
şi de odăi, garnituri de piele şi paturi-fotele. 
Oraşul nostru, cu atelierul dlor Halâszi şi soţul, 
se va îmbogăţi cu un nou ram de industrie, 
care până acum lipsea cu totul. Noul atelier se 
deschide la 1 Mai în Calea Regele Ferdinand, 
In casele cu Pretura. (299) 1 - 3 

Comunicat 
Am onoare a aduee la cunoştinţa domnilor 

membri ai societăţii de editură ^Sfânta Unire*, 
că azi, în 14 Aprilie 1927, mi-s'a înmânat De-
ciziunea Onor. Tribunal Ibaşfalău secţia II No. 
Ti 46|4—1927, prin care se ordonă înregistrarea 
firmei noastre. 

Cât ce va trece sinodul arhidiecezan, se va 
întruni consiliul de administraţie şi va lua dis
poziţiile, ce le va crede de cuviinţă, pentru în
ceperea activităţii. 

Blaj, la 14 Aprilie 1927. 
Dr. I o a n B ă l a n 

preşedintele consiliului de administraţie. 

m u i 

t 
Lucreţia Rusu m, llieş, Vaier Rusu, Dr. j 

Aurel Rusu, Dr. Eugen Rusu, Dr. Alexandru i 
Rusu şi Dr. Octavian Rusu, ca fiică şi fii, Si-
meon Rusu şi Nastasia Poruţiu n. Rusu, ca 
frate şi soră, Mihail llieş, Elena Dr. A. Rusu, 
Laura Dr. E. Rusu, şi Rosa Dr. 0. Rusu, ca 
ginere şi nurori, Victor Rusu şi soţia, Aure! Rusu 
Ileana Dr. Ştefan T. Hossu şi soţul, Emilia 
llieş, Liviu Rusu, Cornel Rusu, Olivia Rusu, 
Eugenia Rusu, Leontina Rusu, Liviu llieş, 
Eugen llieş, Magda Rusu, Vasile Rusu Oc
tavian Rusu şi Romeo A. Rusu, ca nepoţi şi 
nepoate, Ioan T. Hossu, ca strănepot, Ana Col-
ceriu n. Sabo, Amalia Pop n. Sabo şi Caro-
lina Codarcea n. Sabo, ca cumnate, precum 
şi numeroase alte rudenii, anunţă, cu profundă 
durere, tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor înce
tarea din viaţă a neuitatului lor 

Preot VASILE RUSU 
paroh în retragere, vprolopop onorar 

întâmplată — după lungi suferinţe, purtate eu 
creştinească resignare şi după împărtăşirea re
petată cu sfintele taine — Marţi, la 12 Aprilie 
1927, în anul 87 al vieţii şi 60 al preoţiei şi 
fericitei sale căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti s'au aşezat spre 
veşnică odihnă în cimiterul gr.-catolic din loc, 
unde s'au transportat dela domiciliu (strada 
General Praporgescu 3) Joi, în 14 Aprilie c la 
ora 3 după masă. Parastasul pentru sufletul 
repausatului s'a oficiat în biserica din loc, Sâm
bătă la 16 Aprilie, ora 8 dimineaţa. 

T â r g u - M u r e ş , Ia 12 Aprilie 1927. 

F a e ă - i D u m n e z e u p a r t e c u d r e p ţ i i ! 

Nr. 215-1927. 

. I N C H 1 R I A R E . 

Dela 1 M a i u 1927 începând, se dau 
în chirie pe t imp de 3 ani casele fundai 
ţiunii Ioan M . M o l d o v a n , din str. Ioan 
V a n c e a N r . 241 a şi 241 b. Reflectanţii 
la ele, îşi vor înainta cereriie-oferte, în^ 
chise, la A d m . c. cap. până în 21 A p r i ' 
lie a. c. orele 12 din zi. Casa N r . 241 b, 
se închiriază întreagă. 

Blaj, 4 April ie 1927. 

2 - 2 (303) 
D r . A m b r o s i u C h e t i a n u 

t 

administrator capitular. 

Provocare 
C u r a t o r a t u l b i s e r i c i i g r e c o - c a t . 

d i n G I P A E N I ' C h i m i t e l n i c , plasa Ludoş , 
judeţul Turda, în 25 Februarie a dat în 
întreprindere edificarea bisericii g r . ' C a t . din 
loc dlui Mihail Klein, măiestru zidar 
din Prostea mare. Acest măiestru, — 
necunoscut curatoratului, recomandat însă 
în scris şi în persoană de O n . G. V a m o ş 
din Craifalău — trebuia să dea lucrarea 
gata la 1 Octomvr ie 1926. 

Biserica însă a rămas neterminată, 
deşi numitului măiestru i . - s ' a anticipat 
suma de 120,000 Lei , acărei întrebuinţare 
pentru biserică nu a putut^o justifica. In 
anul curent numitul măiestru nici nu s ' a 
prezentat la Cipăeni , nici acasă nu a fost 
găsit şi nici nu i ' s e ştie ubicaţiunea. 

In consecinţă curatoratul provoacă 
pe această cale atât pe numitul antepre-
nor, cât ţi pe patronul său să i a toate, 
măsurile pentru terminarea grabnică a 
bisericii, cunoscând că, la caz contrar, vor 
fi împrocesuaţi. 
T e o d o r H ă r s i a n E f r e m O r o i a n 

paroh. (02) 1 - 2 prim-curator. 

I Fondul şcoalei gr--cat de băieţi şi stipendii din Teinj. 

Concurs la stipendii 
Cu terminul de 10 Maiu 1927 se publici 

concurs la stipendii din „Fondul şcoalei gr-
cat. de băieţi şi stipendii din Teiuş". îndrep
tăţiţi Ia acestea stipendii sunt studenţii uni
versitari şi elevii şcoalelor secundare, descen
denţi după tată din celea26 familii grăniţăreşti 
din Teiuş. La cereri trebuie alăturat: ^Certi
ficat şcolar de pe trimestrul 3 al anului 
şcolar 1926)27. 2) Dovadă, că e născut din 
căsătorie legiuită şi că e descendent de 
grăniţer. 

Teiuş, la 3 Aprilie 1927. 
(04) 1 - 2 Curatoratn! . 

A A P Ă R U T : 

Cea mai bogată carte de rugăciuni 
de IOAN GE1VŢ 

Cuprinde pe 560 pagini hârtie fină (ve
lină) toate celea de lipsă pentru cantori, elevi, 
intelectuali şi popor. Rugăciuni de dimineaţa, 
de seara, la Mânecat şi Inserat, întreagă Sfta 
Liturghie, rugăciuni la Sfta Liturghie, Mânecatul 
si Inseratul de Sâmbăta si Dumineca pe toate 
opt glasurile. (Laudele, Luminătoarele, Stihirile 
învierii, Catavasiile, Troparele şi condacele 
Sărbătorilor şi ale Duminecilor). Mărturisirea, 
Cuminecarea, prohodul şi Cununia. Rânduiala S 
Catavasiilor de peste an, colinzi, cântări în 
Vinerea mare şei. Acatistul, Paraclisul şi lec
turi din sf. Alfons de Liguori. 

Costă: Legată în pânză fină peste tot cu 
cruce de aur 80 Lei. Ceice doresc legătură în 
piele cu bordură aurită şi cruce de aur vor j 
mai trimite 100 Lei In plus (total 180 Lei). Le
gătură în piele cu bordură simplă 60 de Lei | 
în plus. (adică total 140 Lei) [ 
Cea mai tată ţ i mai ieftină carte de rugăciuni J 

Comandele se fac Ia Părintele Aloisie L. Tăutu | 
profesor de teologie în Oradea-Mare, sau la Redacţia » 
» Vestitorului* Oradea. După 20 exemplare vândute se • 
dă unul gratis (în pânză). (01) 1 —6 j 

\ 

A d m i n i s t r . C e n t r a l ă C a p i t u l a r ă . B l a j 

Nr. 213-1927 

Concurs. 
Pentru instalarea luminei electrice la 

Institutul Recunoşt inţe i se publică concurs 
cu oferte închise. T e r m i n 25 Aprilie 1927 
ora 18. S u n t de a se m o n t a aproape 100 
lămpi, v r e o 10 locuri prize, 2 bucăţi 
contoare. 

Concurenţi i îşi vor face ofertele pe 
unităţi, adecă: locuri, lămpi etc. lămpi 
cu I cercuit, cu 2 cercuite, s imple, m o ' 
bile. Conducta externă şi aşezată (îngro^ 
pată) în zid, separat costul fiecăreia. 

Ofertele se vor adresa Administraţiei 
Cent . Capit . până la terminul de mai sus, 
care Ie va transpune spre hotărîre V e * 
neratului Consis tor . 

Blaj, 14 Apri l ie 1927. 
Dr. Ambrosiu Chefianu 

(03) 1—1 administr. capitular. 

P a r o h i a r o m â n ă u n i t ă F e i u r d e n i . 

Nr. 12 1927. 

Publicare de concurs 
Reprezentanţa parohială gr.-catolică din 

Feiurdeni, poşta Cluj, publică concurs pentru 
e d i f i c a r e a b i s e r i c i i g r . - c a t o l i e e române» 
Reflectanţii sunt rugaţi a-şi înainta ofertele în
chise şi însoţite de 5 % vadiu — bani gata, 
hârtii de valoare etc. — după preţurile oferite 
la oficiul parohial gr.-catolic din Feiurdeni 
până la 22 Aprilie 1927 orele 12 din si, când 
se vor desface publice în faţa poporului. 

Planurile, devizul precum şi condiţiile se 
pot vedea şi studia zilnic la oficiul protopopesc 
gr.-catolic din Cluj, str. N. Iorga Nr. 6, precum 
şi la oficiul parohial gr.-catolic din Feiurdeni. 
Ofertele se pot face, atât pentru lucrarea în
treagă, cât şi pentru singuraticele ramuri de 
lucrări. Materialul de edificat se poate vedea 
la faţa locului. 

Reprezentanţa parohială îşi rezervă dreptul 
de-a primi dintre ofertele prezentate pe cea mai 
convenabilă fără considerare la preţurile oferite 

Feiurdeni, la 30 Martie 1927. 
(187) 3 3 Curatoratul bisericesc. 

„ U n i r e a 4 * 

nu*i iertat să lipsească de 
pe masa nici unui bun 
o o o creştin, o o o 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


